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CCAARRGGOO::  AASSSSIISSTTEENNTTEE  SSOOCCIIAALL  
 
Texto I para responder às questões de 01 a 05. 
 

Lembrando Stefan Zweig 
 

Não sou entendido em economia, história, política, na realidade, como alguns leitores já perceberam, não sou 
entendido nem em mim mesmo. De maneira que não sei a data em que a humanidade começou a existir. Só do 
aparecimento do homem na Terra, creio que são 8.000 séculos ou algo assim. 

Já era tempo de termos mais juízo e vergonha na cara. Agora mesmo estamos revoltados com nossas tragédias 
pessoais e coletivas. Stefan Zweig, em suas memórias, condena veementemente o uso de passaportes ou documentos 
afins. 

Ele não entendia por que, ao passar de um país para outro, precisava obter papéis, assinaturas, enfim, se submeter 
a um tipo de humanidade em que a pessoa humana precisava provar que era parte do mundo. Inclusive para morar no 
Brasil e aqui morrer amargurado, não com o Brasil, mas com a estrutura da sociedade depois de tantos séculos de cara 
quebrada. 

Temos agora o exemplo de Davos. Os entendidos em problemas econômicos, sociais e políticos discutem projetos 
para melhorar as coisas. Os resultados são provisórios e revogados periodicamente. 

Imigrantes em massa estão morrendo no Mediterrâneo em busca de uma terra em que possam viver sem bombas 
e massacres diários. Os países mais ou menos estabelecidos recusam-se a recebê-los ou chegarem a um acordo que dê 
para todos. 

A globalização procurou dar condições iguais para todos. Stefan Zweig não compreendia a razão pela qual não 
podia andar alguns poucos quilômetros para ir de um país para outro, sem deixar de ser ele mesmo. Já no tempo dele 
falava-se numa moeda única e que todos os homens pudessem ser classificados como homens, e não como búlgaros, 
húngaros, austríacos ou croatas. Todos deviam, na opinião dele, participar de uma condição humana que fosse única e 
solidária.  

(CONY, Carlos Heitor. Folha de S. Paulo, 24 de janeiro de 2016. 
DURKHEIM, Émile. Da divisão do trabalho social. 2. ed. São Paulo: Martins Fontes, 1999.) 

 

01 
Acerca da caracterização que o autor do texto faz de si mesmo no 1º§, é correto afirmar que 
A) o autor faz uma pequena apresentação de si mesmo com o objetivo principal de despertar o interesse do leitor. 
B) o não entendimento relatado associa-se à incompreensão de “Stefan Zweig” e contrapõe-se aos “entendidos”, aos 

quais faz referência no 4º§. 
C) não há relação entre a apresentação que o autor faz de si mesmo e o assunto discutido no texto, sendo tal 

introdução um pretexto para iniciar o assunto principal.   
D) há uma falsa modéstia por parte do autor em relação a si mesmo, sua intenção é desviar a focalização do texto de 

sua imagem para “Stefan Zweig”, personalidade citada no título. 
 

02 
Em relação ao texto, analise as seguintes afirmativas. 
I. O primeiro período do texto mostra indícios de que há um pressuposto em relação a leituras anteriores do público a 

que o texto de destina.  
II. A frase “Os resultados são provisórios e revogados periodicamente.” (4º§) sugere a preocupação e eficiência dos 

especialistas quanto aos assuntos econômicos, sociais e políticos citados.  
III. O 2º§ tem início com uma afirmativa que exprime uma ideia de conclusão lógica considerando-se o período anterior, 

de modo que a coerência seria mantida acrescentando-se “assim” antes de “Já era tempo [...]”. 
Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) II.    B) III.    C) I e II.    D) I e III. 
 

03 
Acerca da expressão “Agora mesmo” (2º§), é correto afirmar que 
A) exprime ideia de acréscimo à informação anterior. 
B) indica que os fatos mencionados ocorrem no momento preciso da fala do autor. 
C) se trata de uma expressão de aspecto temporal que indica a atualidade dos fatos apresentados. 
D) há um grau elevado de importância dos fatos mencionados, de modo que são considerados atemporais. 
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04 
Considerando-se o contexto, o sentido do termo destacado está corretamente identificado em, EXCETO: 
A) “[...] um acordo que dê para todos.” (5º§) / pacto, ajuste.  
B) “[...] se submeter a um tipo de humanidade [...]” (3º§) / estimar, desprezar. 
C) “Os países mais ou menos estabelecidos [...]” (5º§) / estáveis, estabilizados. 
D) “Stefan Zweig, em suas memórias, condena veementemente [...]” (2º§) / com intensidade, vigorosamente. 

 
05 
Tendo em vista que as palavras podem adquirir novo sentido de acordo com o contexto no qual estão inseridas, 
assinale o único termo destacado cujo sentido pode ser considerado conotativo, diferente dos demais, de sentido 
denotativo. 
A) “[...] discutem projetos para melhorar as coisas.” (4º§) 
B) “Imigrantes em massa estão morrendo no Mediterrâneo [...]” (5º§) 
C) “[...] como alguns leitores já perceberam, não sou entendido nem em mim mesmo.” (1º§) 
D) “[...] mas com a estrutura da sociedade depois de tantos séculos de cara quebrada.” (3º§) 

 
Texto II para responder às questões de 06 a 10. 
 

Felicidade não se compra. Nem mesmo pela internet. 
 

Sofá de dois lugares, seminovo: produtos como esse podem sair de sua casa e  
serem vendidos com a ajuda da internet. 

 

Folha Informática, 23.mar.2005 
 

Ele adorava o sofá de dois lugares que estava no living. A mulher odiava o sofá de dois lugares que estava no living. 
Ele adorava o sofá de dois lugares que estava no living porque era ali que, todas as noites, se instalava para assistir a TV 
até altas horas. A mulher odiava o sofá de dois lugares que estava no living porque era ali que, todas as noites, o marido 
se instalava para assistir a TV até altas horas. E, vendo TV, o marido não queria fazer programas, não queria passear, 
não queria nem conversar. Em desespero, ela ameaça vender o sofá por qualquer preço. 

O marido não acreditava. Porque a mulher não tinha jeito para negociar. Não sabia falar com as pessoas, não sabia 
apresentar seu produto. Se dependesse de sua habilidade para a venda, o sofá de dois lugares permaneceria no living 
por muitos e muitos anos. De modo que ele ficou muito surpreso quando, voltando do trabalho, não encontrou o sofá. 
Vendi, disse a mulher, triunfante. Ele não quis acreditar, achou que fosse brincadeira. Ela explicou: graças à internet, 
tinha vendido a uma pessoa que nem conhecia, que enviara um portador para entregar o dinheiro e levar o sofá. 

Aquilo deixou-o furioso. Queria o seu sofá de volta e exigiu da mulher o nome do comprador. Ela simplesmente se 
recusou a revelar esse segredo. 

Brigaram e, naquela noite, ele dormiu no outro quarto do apartamento, vazio desde que a filha tinha casado. De 
madrugada, uma ideia lhe ocorreu. Correu a verificar os e-mails da esposa e, de fato, ali estava a mensagem enviada 
pela compradora, com nome, endereço, telefone. 

No dia seguinte, ligou para essa mulher, disse que precisava vê-la com urgência: assunto ligado à compra do sofá. 
Ela relutou, mas consentiu em recebê-lo. Ele foi até a casa, num bairro afastado. E ali estava a mulher, ainda jovem, a 
esperá-lo. No living, diante da TV, o sofá de dois lugares. 

Que ele quis comprar de volta. Ela recusou; gostara do sofá, não o venderia. Ele recorreu a todos os argumentos, 
sem resultado, quis até pagar o dobro da quantia que ela havia despendido. Nada, ela mostrava-se irredutível, e ele 
acabou desistindo. 

Antes de ir embora, porém, resolveu perguntar quem sentava ao lado dela no sofá. 
Ninguém, foi a resposta. Divorciada, estava sozinha havia algum tempo. Comprara um sofá de dois lugares porque 

tinha esperança de, um dia, arranjar um companheiro. 
Ele tem ido à casa da nova proprietária do sofá. Senta-se ao lado dela para ver TV, coisa que adora. No começo, ela 

gostava da companhia. 
Mas agora já não acha o arranjo tão bom: o homem não quer fazer programas, não quer passear, não quer nem 

conversar. 
Ela pensa seriamente em vender o sofá. Não é muito hábil nessas coisas, mas tem certeza de que, através da 

internet, resolverá o problema. 
(Folha de São Paulo (São Paulo) 28/03/2005.) 
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06 
A referência feita ao trecho citado “Sofá de dois lugares, seminovo: produtos como esse podem sair de sua casa e 
serem vendidos com a ajuda da internet.” tem por objetivo, considerando-se o texto de Moacyr Scliar: 
A) Introduzir o texto a partir de dados da realidade observável. 

B) Atribuir credibilidade e verossimilhança a um texto de caráter narrativo. 
C) Indicar uma referência às origens para a realidade social abordada em seu texto. 
D) Criticar um comportamento social e refletir sobre o mesmo através de uma narrativa do cotidiano. 

 
07 
A crônica é um gênero textual que apresenta uma narrativa curta. De acordo com o gênero textual apresentado, a 
estrutura e os seus recursos textuais é correto afirmar acerca do texto em análise que tem por objetivo 
A) descrever imagens construídas a partir de reflexões acerca do cotidiano. 
B) enumerar ações comuns denunciando mazelas e preocupações do ser humano. 

C) discutir tema relacionado ao comportamento humano e possibilidades de transformação. 
D) desencadear no leitor reflexões acerca de fatos corriqueiros e aparentemente sem importância do cotidiano. 

 
08 
O título do texto é composto por duas frases. A segunda é iniciada pelo termo “nem”, preservando-se a correção 
semântica e a coerência textual, indique a afirmação correta. 

A) Há dois sentidos expressos de forma simultânea através do termo “nem” indicando uma extensão da informação 
anterior. 

B) A expressão “nem mesmo” indica um exagero intencional do autor com o objetivo de demonstrar seu ponto de vista 
acerca do assunto tratado. 

C) A segunda frase tem a função de modificar a informação apresentada na primeira através do termo que indica, 
exclusivamente, acréscimo: “nem”. 

D) Como termo que indica inclusão, o “nem” pode ser substituído por “até” atribuindo, deste modo, maior ênfase ao 
fato de que a felicidade não pode ser comprada por qualquer meio que seja. 

 
09 
O segundo parágrafo é introduzido pela afirmativa “O marido não acreditava.”. Acerca da conexão que se faz entre 
parágrafos de forma a contribuir com a coerência textual, pode-se afirmar que 
A) indica o descrédito do narrador acerca da situação-problema apresentada através do personagem masculino. 
B) tal afirmativa dá início à justificativa que demonstra o descrédito do marido quanto às atitudes previstas pela mulher 

no parágrafo anterior. 
C) se trata de uma afirmativa isolada, sem referência anterior, seu conteúdo dá início a um novo tópico textual dando 

início a um novo parágrafo. 
D) ainda que forma implícita, a afirmativa “O marido não acreditava.” é uma referência à informação anterior e tem sua 

justificativa expressa logo a seguir. 

 
10 
O texto em análise é uma narração já que: 
I. Analisa e interpreta os fatos relatados. 

II. Há relação de anterioridade e posterioridade entre os fatos narrados. 
III. Relata progressivas mudanças de estado que ocorrem através do tempo. 
Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) I.    B) III.    C) I e II.    D) II e III. 

 
CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA 

 

11 
Um usuário necessita listar todos os arquivos de um diretório. Considerando que ele tem como recurso apenas o 
prompt de comando do MS-DOS, é correto afirmar que o comando necessário para realizar este procedimento é: 

A) ls    B) cls    C) dir    D) find 
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12 
Sobre componentes de hardware, analise as afirmativas a seguir. 
I. Monitor, teclado e mouse podem ser considerados periféricos exclusivos de entrada de dados. 
II. A placa central é considerada a maior placa do computador e é responsável por processar dados e abrigar todas as 

demais placas e conectores do computador. 
III. Um recurso para agilizar a velocidade final do processamento é a utilização de memória cache, pois ela evita que o 

processador tenha que acessar constantemente a memória RAM do computador. 
Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) I.    B) II.    C) III.    D) II e III. 
 

13 
Acerca do Sistema Operacional Windows 7 (configuração padrão – Idioma Português Brasil), analise as afirmativas a 
seguir. 
I. Para adicionar um ícone de uma pasta na área de trabalho, deve-se clicar com o botão direito do mouse sobre a 

pasta, clicar em Enviar para em seguida clicar em Área de Trabalho (criar atalho). 
II. Uma das formas de se remover um arquivo da área de trabalho é clicar com o botão direito do mouse sobre ele e 

clicar na opção Remover. 
III. Para ocultar todos os itens da área de trabalho deve-se clicar com o botão direito do mouse em uma área vazia, clicar 

em Exibir e, em seguida, clicar em Esconder ícones. 
Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) I.    B) II.    C) III.    D) II e III. 
 

14 
Considere a planilha produzida com a ferramenta Microsoft Excel 2007 (configuração padrão). 
 

 
 

Sobre a planilha anterior, analise as afirmativas a seguir. 
I. Para obter a média aritmética dos três anos do município de “Montes Claros”, pode-se aplicar a fórmula 

=MÉDIA(B4:D4) na célula A7 da planilha. 
II. Se na célula A6 for digitada a fórmula =MÁXIMO(B2;D5), o resultado será 3.000. 
III. Se a fórmula =SE(MÁXIMO(B2:D2)>1800;"APTO";"INAPTO") for aplicada na célula A8 da planilha, pode-se afirmar 

que o resultado será INAPTO. 
Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) I.    B) II.    C) III.    D) II e III. 
 

15 
Sobre noções de banco de dados, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) Banco de dados é uma coleção de dados inter-relacionados que representam informações sobre um domínio 

específico. 
(     ) Para manipular e gerenciar as informações de um banco de dados utiliza-se um mecanismo conhecido como 

BrowserView. 
(     ) Oracle, SQL Server e DB2 são exemplos de sistemas de gerenciamento de banco de dados. 
(     ) É função do usuário ter conhecimento técnico para operar e manipular o sistema de banco de dados para obter os 

seus dados armazenados. 
A sequência está correta em 
A) V, V, F, F.   B) V, F, V, F.   C) F, V, F, V.   D) F, F, V, V. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

16 
Considere verdadeiras as seguintes proposições compostas: se E ocorre, então ocorre A e B. Ou ocorre D ou ocorre C. 
A ocorre se, e somente se, D não ocorre. E ocorre. Logo, pode-se concluir que: 
A) B não ocorre, se A ocorre.      C) C ocorre, mas D não ocorre. 
B) B ocorre, mas E não ocorre.     D) C não ocorre ou A não ocorre. 
 

17 
Considere que, dos sete anões, três estão posicionados lado a lado. Sabe-se que Mestre sempre diz a verdade; 
Dengoso às vezes fala a verdade; e Zangado nunca fala a verdade. O que está à esquerda diz: “Mestre está no meio”. 
O que está no meio diz: “Eu sou Dengoso”. O que está à direita diz: “Zangado é quem está no meio”. Dessa forma, 
conclui-se que: 
A) Dengoso está no meio e Mestre está à direita. 
B) Dengoso é quem está no meio e Zangado está à direita. 
C) Zangado está à direita de Dengoso, mas à esquerda de Mestre. 
D) Mestre está à direita de Dengoso, mas à esquerda de Zangado. 
 

18 
Um baú possui a capacidade de armazenar 10 mil moedas de ouro, mas não está completamente cheio. Pérola Negra, 
um pirata, iniciou um processo de retirada e reposição de moedas utilizando três tipos de lotes de moedas distintos: 
de 100, 300 e 500 moedas. Assim, ao iniciar, retirou do baú 800 moedas (utilizando, por exemplo, um lote de 500 e 
outro de 300 moedas) e, após isso, retirou a metade da quantidade restante. Em seguida, colocou 200 moedas e, logo 
após, retirou dois terços da quantidade restante. Ao final, colocou 200 moedas no baú e percebeu que poderia 
esvaziá-lo utilizando apenas um tipo de lote de moedas e que, além disso, poderia escolher qualquer um deles. Dessa 
forma, o número de moedas que continha no baú no início do processo era: 
A) 7.400.   B) 7.800.   C) 8.000.   D) 8.200. 
 

19 
Para ir de uma cidade A à cidade B, um viajante dispõe de três rodovias e quatro companhias aéreas que realizam 
percurso aéreo nesse trajeto. Para ir de B à cidade C, existem duas rodovias e três companhias aéreas. Dessa forma, o 
número de maneiras distintas que esse viajante pode fazer para ir de A até C passando por B e utilizando, em 
qualquer ordem, mas obrigatoriamente, rodovia e ponte aérea é: 
A) 15.    B) 17.    C) 18.    D) 20. 
 

20 
Em um grupo de crianças, a probabilidade de se sortear uma menina é de 40%. Sabendo-se que há sete meninos a 
mais que meninas, o número de meninas nesse grupo é: 
A) 7.    B) 14.    C) 21.    D) 28. 
 

21 
O produto dos quatro termos de uma progressão geométrica de números reais, cuja razão é um número inteiro, é 16. 
A soma dos dois termos centrais é 5. Logo, a soma dos dois últimos termos é: 
A) 16.    B) 20.    C) 21.    D) 24. 
 

22 
Um médico, trabalhando três dias, oito horas por dia, consegue atender 120 pacientes. Dessa forma, o número de 
médicos necessários trabalhando dois dias, cinco horas por dia, para atender 100 pacientes é: 
A) 2.    B) 3.    C) 4.    D) 5. 
 

23 
Em um seminário, todos os 299 participantes são servidores públicos federais, estaduais ou municipais. Sabe-se que 
cada um é servidor em apenas uma esfera federativa e que o número de servidores federais é o dobro do número de 
servidores estaduais. Logo, o menor número possível de servidores municipais participantes do seminário é: 
A) 1.    B) 2.    C) 3.    D) 7. 
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24 
Em um parque de diversões, Fábio gastou R$ 8,00 em um ingresso para o brinquedo A e dois ingressos para o 
brinquedo B; Carolina gastou R$ 15,00 em dois ingressos para A e 𝒏 ingressos para B; e Júlia gastou R$ 22,00 em três 
ingressos para A e 𝒏 + 𝟏 ingressos para B. Dessa forma, o número de ingressos que Carolina comprou para B é: 
A) 1.    B) 2.    C) 3.    D) 4. 
 

25 
Para banhar em ouro 20 esferas de cinco milímetros de raio cada, um ourives gastou R$ 628,00. Dessa forma, o custo 
de cada mm2 do banho em ouro, em centavos, foi: 
(Considere π = 3,14.) 

A) 10.    B) 12.    C) 15.    D) 20. 
 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

26 
“Um processo de grandes proporções envolvendo nações e nacionalidades, regimes políticos e projetos nacionais, 
grupos e classes sociais, economias e sociedades, culturas e civilizações.” 

(IANNI, Otávio. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2011.) 

O enunciado está se referindo à: 
A) Globalização.       C) Fenomenologia. 
B) Proselitização.       D) Identidade subjetiva.  
 

27 
Analise as afirmativas correlatas. 
I. “O fordismo, como padrão de organização do trabalho e da produção, passa a ser combinado ou substituído pela 

flexibilização dos processos de trabalho e produção, um padrão mais sensível às novas exigências do mercado 
mundial, combinando produtividade, capacidade de inovação e competitividade.” 

 

PORQUE 
 

II. “Sob todos os aspectos, a nova divisão transnacional do trabalho e produção implica outras e novas formas de 
organização social e técnica do trabalho, de mobilização da força de trabalho, quando se combinam trabalhadores de 
distintas categorias e especialidades de modo a formar-se o trabalhador coletivo desterritorializado.” 

(IANNI, Otávio. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2011.) 

Assinale a alternativa correta. 
A) A afirmativa I é falsa e a II, verdadeira. 
B) A afirmativa I é verdadeira e a II, falsa. 
C) As duas afirmativas são verdadeiras e a II justifica a I.  
D) As duas afirmativas são verdadeiras, porém a II não justifica a I. 
 

28 
Atualmente, o mundo vive inúmeros conflitos, que são relacionados a vários fatores motivadores. Nesse espectro 
motivacional, um em especial, a etnicidade, tem chamado a atenção pela desagregação de algumas nações. As 
alternativas a seguir apresentam países que, atualmente, vivem tensões geopolíticas motivadas pela etnicidade, 
porém, existe uma EXCEÇÃO. Assinale-a.  
A) Índia.    B) Israel.    C) Nigéria.   D) Venezuela. 
 

29 
“A _______________________ pode ser considerada um momento excepcional da realidade social, uma síntese 
privilegiada do encontro entre a geografia e a história, uma formação sociocultural em que grande parte da vida social 
aparece de forma particularmente desenvolvida, acentuada, exacerbada. Nela podem encontrar-se as manifestações 
mais avançadas e extremadas das possibilidades sociais, políticas, econômicas e culturais do indivíduo e coletividade. Aí 
florescem experimentos de todos os tipos, compreendendo científicos, filosóficos e artísticos, que podem se tornar 
patrimônio de todo o mundo.”                  (IANNI, Otávio. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2011.) 
 

Assinale a alternativa que completa corretamente a afirmativa anterior. 
A) conurbação       C) transnacionalização                                     
B) cidade global       D) ecumenização rede-fluxual 
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30 
O Surrealismo é um dentre inúmeros movimentos artísticos existentes ao longo da história. Sua origem data da 

década de 1920 na França. Assinale a afirmativa que apresenta características do Surrealismo. 

A) Influência das teses psicanalíticas de Sigmund Freud, que mostram a importância do inconsciente na criatividade do 

ser humano.                                                                                           

B) Abordagem de temas sociais e um tratamento objetivo da realidade do ser humano. Busca incessante pela felicidade 

e hedonismo.  

C) Critica o capitalismo e toda a prosperidade americana do século XX num sentido ecológico-sustentável. Defende uma 

realidade naturalista fora da empiria. 

D) Valorização das emoções, liberdade de criação, amor platônico, temas religiosos, individualismo, nacionalismo e 

história. Foi fortemente influenciado pelos ideais do iluminismo e pela liberdade conquistada na Revolução Francesa. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

31 
Iamamoto (1998), discutindo o perfil do profissional demandado na contemporaneidade, aponta três dimensões que 

devem ser do domínio do Assistente Social contemporâneo, afinado ao projeto ético-político profissional. Assinale a 

alternativa que descreve corretamente as três dimensões apontadas por Iamamoto. 

A) Ético-política, teórico-metodológica e técnico-operativa. 

B) Jurídico-social, teórico-empírica e técnico-administrativa. 

C) Econômico-política, teórico-empírica e técnico-operativa. 

D) Jurídico-social, teórico-metodológica e técnico-administrativa. 

 

32 
Ao longo de seu desenvolvimento, durante oito décadas, o serviço social latino-americano se emancipou da 

influência direta da igreja. As relações entre serviço social e Igreja Católica emolduraram a sua formação histórica.  

Considerando as características e os aspectos relevantes da profissão do Assistente Social ocorridos e absorvidos 

nessa evolução histórica, analise as afirmativas a seguir. 

I. Incorporação da perspectiva da Reforma Social voltada à “humanização do capitalismo”. 

II. Inserção da profissão de Assistente Social na sociedade em defesa das classes sociais confrontando conservadorismo 

e transformação. 

III. Mobilização do Brasil, Chile e Argentina  para ampliar sua força na perspectiva do enfrentamento dos inaceitáveis 

índices de pobreza e desigualdade e do fortalecimento da democracia na América Latina. 

IV. Mobilização dos países membros do Mercosul  para ampliar sua força na perspectiva do enfrentamento dos 

inaceitáveis índices de pobreza e desigualdade e do fortalecimento da democracia na América Latina. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s) 

A) I, II, III e IV.   B) II e III, apenas.  C) III e IV, apenas.  D) I, II e IV, apenas. 

 
33 
O Código de Ética Profissional do Assistente Social instituído pela Resolução nº 273/1993 e a Lei de Regulamentação 

da Profissão (Lei nº 8662/93) estabelecem os princípios fundamentais da profissão. Indique, entre as alternativas a 

seguir, a opção que descreve de forma INCORRETA um dos princípios fundamentais da profissão contidos na 

legislação supracitada. 

A) Reconhecimento da liberdade como valor ético central e das demandas políticas a ela inerentes – autonomia, 

emancipação e plena expansão dos indivíduos sociais. 

B) Ampliação e consolidação da cidadania, considerada tarefa primordial de toda sociedade, com vistas à garantia dos 

direitos civis sociais e políticos das classes trabalhadoras. 

C) Garantia do singularismo, através do respeito às correntes profissionais dominantes existentes e suas expressões 

políticas e compromisso com o aprimoramento intelectual eventual. 

D) Exercício do Serviço Social sem ser discriminado, nem discriminar, por questões de inserção de classe social, gênero, 

etnia, religião, nacionalidade, orientação sexual, identidade de gênero, idade e condição física. 
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34 
No caso do Serviço Social, um primeiro suporte teórico‐metodológico necessário à qualificação técnica de sua prática 
e à sua modernização foi buscado na matriz positivista e em sua apreensão manipuladora, instrumental e imediata do 
ser social. Este horizonte analítico aborda as relações sociais dos indivíduos no plano de suas vivências imediatas, 
como fatos e dados, que se apresentam em sua objetividade e imediaticidade. O método positivista trabalha com as 
relações aparentes dos fatos e evolui dentro do já contido. Indique a opção que descreve de forma INCORRETA uma 
das características contidas na busca do método positivista, de acordo com o contexto anterior. 
A) Abstrações. 
B) Regularidade. 
C) Relações invariáveis. 
D) Mudanças profundas e ruptura com a ordem estabelecida. 
 

35 
Como consequência de concepção específica de Estado e política pública, deu-se a precarização do trabalho e a falta 
de renovação de quadros técnicos criando enorme defasagem de profissionais qualificados, com um enorme 
contingente de pessoal na condição de prestadores de serviços, sem estabilidade de emprego, sem direitos 
trabalhistas e sem possibilidade de continuidade das atividades. Essa é uma realidade geral, encontrada tanto em 
nível nacional, estadual quanto municipal. Assinale a alternativa que descreve corretamente a concepção específica 
de Estado e a política pública supracitadas. 
A) Estado social e política plena de direitos.    C) Estado democrático e política universal de direitos. 
B) Estado mínimo e política restritiva de direitos.  D) Estado de bem-estar e política restritiva de direitos. 
 

36 
A relação entre Estado e sociedade é propiciadora da construção da esfera pública que, por sua vez, remete aos nexos 
entre público e privado como instâncias emergentes nas formações sociais burguesas. Conhecer os meandros dessa 
relação é tarefa-chave para o exercício profissional do serviço social. Assim, sobre Estado, sociedade e política 
pública, é correto afirmar que 
A)  política pública é política estatal ou de governo. 
B)  tanto o Estado quanto a sociedade são instâncias simples e homogêneas, invariáveis no tempo e no espaço. 
C)  o que garante a inviolabilidade de uma política é o seu caráter público, que é monopólio do Estado e indicador de sua 

irrecusável legitimidade democrática e normativa, assim como de sua irredutibilidade ao poder discricionário dos 
governantes e outros elementos de igual importância. 

D)  a esfera pública, locus construído social e historicamente na interconexão da relação entre Estado e sociedade, é 
campo de conflitos e negociações em que se entrecruzam demandas diferenciadas e são tecidas deliberações 
baseadas em parâmetros públicos que reinventam a política no reconhecimento de direitos. 

 

37 
As políticas sociais se originam no decorrer de um longo processo macrossocietário. Em relação a esse amplo 
processo, considerando o desenvolvimento da acumulação capitalista mundial, é correto afirmar que 
A)  o neoliberalismo nunca se contrapôs ao keynesianismo e ao Welfare State. 
B)  existe uma compatibilidade estrutural entre acumulação e equidade, o que explica a exitosa experiência welfareana 

e social-democrata. 
C)  há uma fase do neoliberalismo, mais propositiva, com ênfase, no que diz respeito aos programas sociais, no trinômio 

articulado da focalização, privatização e descentralização. 
D)  na América Latina, pode-se identificar uma “virada continental para o neoliberalismo”, com redução de políticas 

sociais, a partir de meados dos anos de 1990, apesar das pioneiras experiências chilena e argentina sob governos 
ditatoriais, mediada pelas características políticas e econômicas da região. 

 

38 
As transformações em curso na sociedade têm impactos deletérios nas condições cotidianas de trabalho do assistente 
social. São algumas dessas transformações que afetam diretamente o trabalho profissional, EXCETO: 
A) Financeirização do capital. 
B) Contrarreforma do Estado. 
C) Reestruturação produtiva. 
D) Diminuição do Estado penal e da criminalização da pobreza. 
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39 
No curso do pensamento político dos últimos séculos, o uso do termo sociedade civil foi empregado com diferentes 
significados. Ciente de que essa categoria e o conhecimento de suas diversas compreensões são aspectos relevantes 
para o trabalho do Assistente Social, assinale a alternativa correta. 
A)  A concepção jusnaturalista contrapõe sociedade civil à sociedade natural, dando, à primeira, um sentido diferente ao 

de Estado. 
B)  A visão rousseauniana identifica sociedade civil com civilidade e, por consequência, com instância política racional, 

inteligente, sociável e sem violência. 
C)  Na concepção dos teólogos e escritores eclesiásticos a sociedade civil é uma esfera temporal sobre a qual se estende 

o poder político e, portanto, idêntica à esfera espiritual e ao poder religioso. 
D)  Em Hegel, a sociedade civil representa o momento em que a unidade familiar se dissolve nas classes sociais 

antagônicas, ainda guiadas pelas necessidades, mas cujas lutas propiciam a instauração da lei como primeira forma 
externa de regulação de conflitos sociais. 

 

40 
Sobre a ética profissional e suas possibilidades de objetivação, considerando a realidade macrossocietária brasileira a 
partir da década de 1990, assinale a afirmativa correta. 
A)  Esse contexto, do ponto de vista da ética profissional, motiva ações de aceitação pacifista e de manutenção do status 

quo e da ordem. 
B)  O reforço à base de sustentação do imaginário social da atualidade se apresenta, neste momento, como um grande 

desafio posto ao serviço social em relação à ética profissional. 
C)  O serviço social, por várias razões, não é uma das profissões vulneráveis à incorporação e/ou ao enfrentamento de 

relações conservadoras que possam interferir na ética profissional. 
D)  A ética profissional, na contemporaneidade para se realizar como atividade teórica universalizante, precisa 

apreender criticamente os fundamentos dos conflitos morais e desvelar o sentido e as determinações de suas formas 
alienadas. 

 

 



   



 

INSTRUÇÕES 
 
1. Material  a  ser  utilizado:  caneta  esferográfica  de  tinta  azul  ou  preta,  feita  de material  transparente  e  de  ponta 

grossa. Os objetos  restantes devem ser colocados em  local  indicado pelo  fiscal da sala,  inclusive aparelho celular 
desligado e devidamente identificado. 

2. Não  é  permitida,  durante  a  realização  das  provas,  a  utilização  de máquinas  calculadoras  e/ou  similares,  livros, 
anotações,  impressos  ou  qualquer  outro material  de  consulta,  protetor  auricular,  lápis,  borracha  ou  corretivo. 
Especificamente,  não  é  permitido  que  o  candidato  ingresse  na  sala  de  provas  sem  o  devido  recolhimento,  com 
respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, 
palmtop,  ipod,  ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, 
controle de alarme de carro, relógio de qualquer modelo e etc. 

3. Durante a prova, o candidato não deve levantar‐se, comunicar‐se com outros candidatos e fumar. 

4. A  duração  da  prova  é  de  03  (três)  horas,  já  incluindo  o  tempo  destinado  à  entrega  do  Caderno  de  Provas  e  à 
identificação – que será feita no decorrer da prova – e ao preenchimento do Cartão de Respostas (Gabarito). 

5. Somente em caso de urgência pedir ao fiscal para ir ao sanitário, devendo no percurso permanecer absolutamente 
calado, podendo antes e depois da entrada sofrer revista através de detector de metais. Ao sair da sala no término 
da prova, o candidato não poderá utilizar o sanitário. Caso ocorra uma emergência, o fiscal deverá ser comunicado. 

6. O  Caderno  de  Provas  consta  de  30  (trinta)  questões  de múltipla  escolha  para  os  cargos  de  Nível Médio  com 
Habilitação para Modalidade Magistério e/ou Educação Infantil, Nível Médio Técnico, Médio Completo, Fundamental 
Completo  e  Fundamental  Incompleto  e  40  (quarenta)  questões  para  todos  os  cargos  de  Nível  Superior.  Leia‐o 
atentamente. 

7. As  questões  das  provas  objetivas  são  do  tipo múltipla  escolha,  com  04  (quatro)  opções  (A  a D)  e  uma  única 
resposta correta. 

8. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o Caderno de Provas 
corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no Cartão de Respostas (Gabarito) 
que  lhe foi fornecido estão corretos. Caso os dados estejam  incorretos, ou o material esteja  incompleto, ou tenha 
qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao fiscal.  

9. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião e prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. Cabe única 
e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

10. O candidato poderá retirar‐se do  local de provas somente a partir dos 90  (noventa) minutos após o  início de sua 
realização,  contudo,  não  poderá  levar  consigo  o  Caderno  de  Provas,  sendo  permitida  essa  conduta  apenas  no 
decurso dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala somente poderão sair juntos. Caso o candidato insista em sair do local de 
aplicação das provas, deverá assinar um termo desistindo do Concurso Público e, caso se negue, deverá ser lavrado 
Termo de Ocorrência,  testemunhado pelos 2  (dois) outros candidatos, pelo  fiscal da  sala e pelo Coordenador da 
Unidade. 

RESULTADOS E RECURSOS 
 
‐  As  provas  aplicadas,  assim  como  os  gabaritos  preliminares  das  provas  objetivas  serão  divulgados  na  internet,  no 
endereço eletrônico www.idecan.org.br, a partir das 16h00min do dia subsequente ao da realização das provas. 

‐ O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 03 
(três) dias úteis, a partir do dia subsequente à divulgação, em requerimento próprio disponibilizado no link correlato ao 
Concurso Público no endereço eletrônico www.idecan.org.br. 

‐ A  interposição de recursos poderá ser  feita via  internet, através do Sistema Eletrônico de  Interposição de Recursos, 
com acesso pelo candidato ao fornecer dados referentes à sua inscrição apenas no prazo recursal, ao IDECAN, conforme 
disposições  contidas  no  endereço  eletrônico www.idecan.org.br,  no  link  correspondente  ao  Concurso  Público.  Será 
disponibilizado um ponto de acesso à  internet para o candidato na sede da Prefeitura Municipal, no endereço da Rua 
Heitor Mendes do Nascimento, nº 40, Bairro São José, CEP: 36.660‐000, Além Paraíba/MG, no horário de 12h00min as 
18h00min. 




